

### 健康道

#### 低头族 你的颈椎还好吗

**副** 健康关注：“盯着电脑或者手机太久，脖子不仅会偶尔酸痛，扭一扭还会‘咔咔’作响。”刚刚走上工作岗位的90后小凌怀疑自己患上了颈椎病。记者走访发现，很多低头族、上班族遇到过脖子“咔咔”作响的情形，并有不少人认为这是颈椎病的“前兆”，那么，事实真的如此吗？

本期专家：孙晓堂 郑州市第二人民医院骨科一病区主任



**真相探索：**脖子一扭就“咔咔”响的症状很常见，不少人经历过这样的情况，但这并不是有颈椎病，而是“颈椎弹响”。其中，颈椎关节间有小气泡是原因之一。因为关节间有一种用来润滑关节的液体叫滑液，如有气体跑进滑液里就会形成小气泡。当人扭脖子时，颈椎处的关节跟着一起活动，小气泡趁机从滑液里跑出来，从而发出响声。另外，肌腱韧带与关节摩擦也会产生这种响声，由于长时间低头工作或玩手机，颈部的肌肉一直处于紧张状态，导致肌腱韧带出现些许错位。此时，人扭动脖子，错位的肌腱韧带会与关节发生摩擦，发出弹响声。

此外，颈椎小关节面磨损，或者椎间盘组织、韧带相互摩擦也会发生这种响声。当颈椎酸痛出现不适时，人的颈部肌肉或软组织可能已经出现劳损的情况，这时，软组织之间滑动不如之前顺滑，当脖子运动时，就会因为相互摩擦而发出弹响。

一般来说，年轻人出现这种现象不用太过紧张，如果仅有弹响，并没有伴随其他异常和症状，也没有疼痛感，通常属于生理性弹响，不需要特别处理。如果伴有脖子痛，则大多属于肌肉劳损，常表现为脖子酸痛、僵硬、肩膀疼痛不适等，偶尔会有头痛、头晕，并不是颈椎病。但40岁以上的市民若出现“颈椎弹响”建议及时检查就医。

**结论** 脖子一扭“咔咔”作响并非颈椎病，不用忧虑紧张，建议多活动，减少颈部受损。

**科普延伸：**在使用手机和电脑时，如何减少对颈部的伤害？有专家提醒，看手机、电脑时间不宜过长，可以经常变换姿势。同时，建议头部保持垂直。另外，闲暇时可以通过颈椎“康复操”来缓解或预防颈椎疾病。也可尝试使颈椎缓慢向上拉伸，头颈左旋，双眼向后下方尽力望对侧足后跟，这最大程度时用力拉伸颈部，保持约5秒钟，还原后另一侧重复同样动作，反复做10次。

# 秋冬健康 预防为先

本报记者 苏立萌 王治

## 反复感冒 当心“耳”伤

“孩子又感冒了。”市民齐女士告诉记者，前段时间，天气变化大，孩子上次感冒刚好没几天，又开始发烧、流鼻涕，检查才发现是诱发了中耳炎。

据了解，因为气候原因，秋冬换季期间，儿童感冒更为集中。而且儿童呼吸系统脆弱，稍不留意就容易出现呼吸道疾病。对于孩子感冒，很多家长习以为常，往往选择自行用药。不过，如果治疗不彻底、不及时，还有可能引起更大的健康隐患。

“儿童感冒容易引起中耳炎。最近温差较大，一天坐诊下来，能遇到10~20例的急性中耳炎患者。”河南省儿童医院耳鼻喉科副主任医师僧东杰说，人体的鼻腔和耳朵是通过咽鼓管相互连接的，正常状态下咽鼓管的软骨部是闭合的，而且咽鼓管的生理功能可以防止咽部液体进入耳朵，而感冒后，病菌可以通过开放的咽鼓管口进入耳朵，从而引发中耳炎。据介绍，成人的咽鼓管从鼓室到咽口，与水平面约成45度角倾斜，儿童则为30度，且短又宽，咽部感染更容易进入耳朵（鼓室）。

稍大点的孩子会表述耳朵疼，对于年幼的孩子，家长可通过孩子表现进行判断，如果孩子连续多日发热，且不断地抓挠耳朵，耳朵有黄色分泌物流出，对声音的反应变差，注意力下降，就要考虑是否患上了急性中耳炎。专家建议家长根据天气变化为孩子增添衣物，提

前预防病毒侵袭。

## 合理饮食 防“痛”侵袭

秋冬季节，人们偏爱热腾腾的饮食，尤其是火锅、煲汤、炖菜等，而在享受这些美味的同时，一种代谢类疾病可能会悄悄找上门来。“这个季节是痛风的高发期，食用高嘌呤食物是主要诱因。”郑州市中医院风湿肾内科主任张国胜提醒，日常饮食中，一些肉类甚至部分蔬菜中都含有嘌呤，应该控制嘌呤摄入量。

大家通常说的痛风，是指痛风性关节炎。随着嘌呤摄入量增加，超过正常代谢量，就容易在体内沉积形成痛风结晶，沉积在相应的滑膜组织上，导致痛风发作，引起关节疼痛、红肿等症状，而且多为大脚趾趾关节疼，如果不加以控制，就会进一步引起关节变形，甚至引起肾脏损害，导致痛风性肾病的出现。

“一般而言，痛风的前期表现是高尿酸血症，但高尿酸血症并非一定会发展为痛风，其中有20%~30%的高尿酸血症人群有痛风症状。在痛风早期、中期，控制饮食，控制嘌呤摄入，是可以实现根治的。但很多患者往往不再疼痛就停止治疗，这样容易使病情反复，甚至导致病情继续发展，出现不可逆的症状。”张国胜表示，近些年来痛风有年轻化的趋势，这与饮食息息相关。建议少吃或不吃猪、牛、羊等动物的肉及内脏、骨髓和菠菜、茼蒿等嘌呤含量高的食物，火锅、煲汤的汤液，因涮肉也会含有大量的嘌呤，促

发痛风的可能性更大，不妨合理控制饮食，提前把痛风拒之门外。

## 防寒保暖 远离“心”病

“一到秋冬季，心血管病门诊或住院病人数量相比其他季节会增加近一倍。”郑州市第七人民医院心内一病区主任孙运告诉记者，天气寒冷容易使人们血管收缩，血压升高、心率加快、心脑血管供血不足，从而诱发心血管疾病。另外，秋冬季天气干燥，会消耗大量水分，加上日常补水不足，导致血液黏稠度过高，进而使血液流通不畅，可能致使血管堵塞。

说起心血管病，大家并不陌生，常见的有高血压病、冠心病、心绞痛、心肌梗、房颤，甚至猝死等。其中，中老年人、肥胖人群、暴饮暴食人群、压力过大人群、嗜烟酗酒人群容易被心血管病“盯”上。此外，随着生活方式越来越西化，摄入过量的脂肪和高胆固醇，再加之工作压力大，精神紧张，经常熬夜，生活无规律，心血管病年轻化趋势愈加明显。

孙运提醒，秋冬季节，市民不仅要注意防寒保暖，还应保持健康的生活方式，合理饮食，保证睡眠，适量运动，劳逸结合，预防出现高血压、高血糖、高血脂、肥胖超重等心血管危险因素。心血管病患者则要坚持服药，避免受凉、感冒和肺感染，以免诱发心血管疾病。另外，早上6点至12点心血管疾病高发，日常运动应选择下午或晚上进行。

### 中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

## 河南体彩2018年销量首破150亿元

近日，记者从体彩郑州东区分中心获悉，截至11月1日，河南体彩2018年销量已突破150亿元大关，比去年同期增长36.3%，为社会筹集公益金35亿元。至此，中国体育彩票在河南省历史总销量已达905亿元，为社会筹集公益金245亿元。

据介绍，河南体彩年销量2012年突破50亿元、2015年突破100亿元、2018年提前突破150亿元，连续实现高位跨越。2018年是电脑体育彩票在河南省上市18周年，10月4日，今年销量达到134.01亿元，超过2017年全年销量，创历史新高，10月24日，年销量达到145亿元，历史总量首次突破900亿元大关。

一直以来，销售体育彩票筹集的公益金广泛用于全民健身计划、奥运争光计划、补充全国社会保障基金、教育助学、法律援助、城乡医疗救助、扶贫、残疾人救助、红十字事业、赈灾救灾、农村养老服务、文化事业等。其中，河南省体育彩票管理中心今年已筹集的35亿元体彩公益金，除了17.5亿元将用于我省的全民健身活动、健身器材和健身场所普及等惠及全社会的公益事业外，上交中央的17.5亿元公益金里将有10.5亿元用于补充全国社保基金。

### 中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

## 郑州彩民中得顶呱刮“甜蜜蜜”10万元大奖

11月5日上午，体彩郑州西区分中心兑奖室迎来了一位中年男士，该彩民拿出一张顶呱刮彩票前来兑奖，经过验票，这张5元面值的“甜蜜蜜”中得一等奖10万元。随后，工作人员录入中奖人信息、打印兑奖凭证、网银转账完成一系列的兑奖流程。

据介绍，该彩民是一位忠实的顶呱刮即开彩票爱好者，每周都会买几张，平时中了不少200元、500元、1000元的奖以及顶呱刮促销活动的定制礼品，此次，是其第一次来体彩中心兑奖。值得一提的是，该彩民购买中奖顶呱刮的彩票店，之前还被河南省体彩管理中心评为“诚信网店”，不仅中过体彩七乐彩1000万元大奖，体彩彩票的所有玩法的大奖基本上都中过，是名副其实的“好运网店”。



## 购物狂欢季 线上线下同发力

本报记者 苏立萌



如今，“双11”已不仅仅是电商狂欢的代名词，俨然成为一场线上线下融合消费的狂欢节。记者近日走访发现，在线上“双11”活动如火如荼之际，线上实体商家的促销活动也火爆登场，服饰、家居、化妆品、体育用品、书籍、电器等商家重点竞争领域也迎来大幅让利。那么，在“双11”消费狂欢中，实体商家是否能够抢得一席之地？面对电商冲击，实体商家如何在转型中提升竞争力？

**李怀志 郑州锦艺城购物中心企划经理**

### 线下销售亦将“井喷”

根据我们的数据统计，近年来，锦艺城购物中心“双11”的销售额上升明显，其中，去年“双11”当天是全年销售额最高的一天，比我们的周年庆、节假日销售额还要高出一截。可以看出，现在“双11”不再是线上的专属营销节点。

通过前几年的宣传，电商已经把“双11”购物的理念完全灌输到消费者心中，“双11”是全年折扣力度最大的节点的认知也已深植在大家的消费观中，让消费者在“双11”期间的消费热情大幅提升。正因如此，实体商家在进行“双11”活动时，也会瞬间引燃消费热情，呈现出线上线下销售“井喷”的状态。

如今，实体商场加速转型，相比电商“双11”活动，线上商家在体验业态、娱乐业态、儿童业态等方面具有绝对性的优势。今年“双11”，我们再次加大线下的促销力度，部分商家还打出线上线下同价的概念，通过对服饰明星单品的补贴，以及对影城、餐饮等业态的补贴，实体商家的优势更加明显，相信这些体验业态将再次迎来一个大爆发，收获良好的销售。

**张子强 丹尼斯百货花园路店企划处处长**

### 商场转型效果凸显

之前，电商的突然崛起，让很多商场措手不及，部分商场销售更是频频遇冷。但是，商家面对汹涌而来的电商大多选择避其锋芒，现在则是迎难而上。

尤其是随着近年来商场转型升级加速，越来越多的商家通过丰富业态寻找定位，在新零售环境下，逐渐显现出活力和优势，这两年，实体商场的发展更是呈现出上升趋势，体验业态也日趋丰富，消费者更愿意来实体店享受服务，可见，商场转型的效果正在凸显。以丹尼斯花园路店为例，销售业绩逐年提升，各个促销节点也开始融入体验活动，吸引顾客到店。

另外，面对电商购物存在的各种退货、换货等问题，以及消费者消费日趋理性，更多消费者的目光也开始回归实体店，这对实体店来说是极大利好。而随着线下“双11”的大幅让利，将有更多消费者选择走进实体店享受线下服务。如今，“双11”购物狂欢节已经深入人心，丹尼斯今年的“双11”活动也已启动，部分商品价格和线上价格同步，并在珠宝、服饰、床品等产品品类加大优惠力度，让消费者拥有更多优惠，有望在这个线上线下大狂欢的节点迎来销售高潮。

## 网购需理性 不做“悔购族”

本报记者 陈茜

**新闻：**“双11”即将到来，这是各大电商的盛会，也是消费者盛大的网购狂欢节。在“双11”到来之前，各大电商早已展开各种营销攻略，备足货物；天猫“双11”主会场超级红包派送、京东全球好物节满减送券折扣不停、苏宁全民嘉年华线上线下同步推出……眼花缭乱的促销活动给消费者带来丰富的购物体验，也展现出新时代下消费的魅力。

随着近年商家过节愈演愈烈，越来越多的消费者加入庞大的网购消费群体。虽然“双11”购物节可以释放社会消费活力，提高购买力，但一些平台电商的失信行为如虚假宣传、以次充好、先涨后降也引起消费者的强烈不满。消费者在“剁手”的同时，要考虑自身的能力，切勿盲目从众失去理性。

现如今，各大电商的促销方式非常多，让人眼花缭乱，其优惠的算法复杂，让消费者也头疼。其实，消费者最关心的是，算来算去有没有得到真正的实惠？想买的商品能不能抢到手？对于商家而言，所做的促销活动要真能让消费者得到实惠，这样电商节才能更加持久。而据去年的数据统计，2017年“双11”全网销售客单价自2015年以来首次上涨，表明线上消费已由早期的价格驱动转向品质、品牌驱动，伴随着收入水平提升和消费持续升级，“双11”已不再是廉价的代名词，消费者对于品质的追求日益凸显。电商平台提供的商品不只是价廉，更要质优，才能吸引消费者。

而消费者如何理性消费，少中“套路”？在看到众多促销活动时，要了解其使用条件，关注商家活动规则、返利内容；提前规划，列好清单，做好资金预算；活动前期收藏商品，后期比对价格；查看评价，避免刷单。无论商家如何造势，活动多么诱人，消费者都要理性判断自己的消费需求，以防被低价迷了眼，以免被花样繁多的优惠冲昏了头脑而过度消费。